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A cserebogár ivadéka (pajor, csimasz.)
A cserebogárnak a közönséges életben pajor 

vagy csimasz név alatt ismert ivadéka gyakran 
érzékeny károkat okoz faiskoláinkban, fiatal ültetvé
nyeinkben és egyéb miveleti tereinken.

A pajoroknak ilyen helyeken tapasztalt tömeges 
megjelenése és nagymérvű pusztítása épen nem vé
letlen, hanem onnan magyarázható, mert az anyabo
gár mintegy ösztönszerüleg keresi fel a kedvező fek
vésű, jó minőségű és porhanyón megmivelt helyeken 
(milyenek a faiskolák és ültetvények talaja is) s pe
téit oda rakja le.

A petéből kikelt pajor 4 éven át marad a ta
lajban, mig teljes bogárrá fejlődik. Eleinte leginkább 
csak elhaló növények finomabb gyökszálaivái táplál
kozik; 3-dik és 4-dik évében azonban már annyira 
fejlődött és erősödött, hogy a tollszár vastagságú gyö
kereket is elrágja, s tulajdonképen a pusztítás ek
kor ölt nagyobb mérveket. A cserebogár e szerint 
két alakban kártékony: mint kifejlett bogár és mint 
ivadék (pajor). S midőn a cserebogár tömegesen je
lenik meg (rajzik) s főleg gyümölcs és erdei lombos 
fáinkat megviseli, az erre következő 3-dik és 4-dik 
évben méltán tarthatunk a másik csapástól is: a pa
jorok nagymérvű pusztításától, s ez utóbbi tete
mesen károsabb, mert mig a cserebogár által lckop- 
pasztott lombfáink ismét kiújulnak, addig a pajor
pusztításnak a legszebb csemeték ezrei. esnek vég

kép áldozatul a gondos tenyésztő nem kis fájdalmára 
és kárára.

ügy a kifejlett bogárnak, mint pedig az iva-. 
dóknak a rovar- és féregevő négylábúak és szár
nyasok között számtalan ellenségei vannak, s ezen 
kívül kézzel is könnyebbszerüleg gyűjthető és meg
semmisíthető, mint bármely más rovar. Mindez azon
ban legfőlebb csak némileg enyhíti a bajt, de a pusz
títás meggátlására, kivált a rovar mesés elszaporo
dása éveiben, korántsem elégséges. Sokkalta czélsze- 
rübb tehát olyan szerek alkalmazása, melyek a pa
jorokat csemetéink gyökereitől távol tartják, és ille
tőleg a már ott levőket kiölik.

Ezen.szerek egyike a kőszénkátrány, me
lyet falevelekre vagy forgácsra kenve a csemetesorok 
között 6—12^ távolban beásunk oly mélyre, a meny-1 
nyíre a védendő csemeték gyökerei hatolnak, ügy is 
eszközölhető, hogy az említett körökben lyukakat 
szurkálunk és azokba egyszerűen kátrányt öntögetünk; 
vigyázattal kell lennünk azonban, hogy a kátrány a 
csemetékkel vagy azok gyökereivel közvetlen érint
kezésbe ne jőjen, mert ártalmas. A kátrányozás 3—4 
heti időközökben ismétlendő.

Czélszerü még a védendő területet kátrányban 
vagy petróleumban áztatott szalmakötelekkel körül 
szigetelni, mert a kőolajféle anyagok penetrans szaga 
állítólag az anyabogarat is visszatartja a körül szige
telt helytől, és igy az nem rakhatja oda petéit. A 
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szalmafacsarékot ez utóbbi czélból körül húzott ár- 
kocskába fektetjük és nem takarjuk be földdel, ha
nem csak itt-ott kő-, vagy tégladarabokkal sat. le- 
nyomtatjuk.

A kátrányozás azonban inkább csak kisebb ki
terjedésben, pl. gyümölcsfa - iskolákban foganato
sítható, mert nagyobb terjedelemben igen költséges 
és fáradságos lenne.

Újabb tapasztalatok szerint sokkalta egyszerűbb
nek és czélszerübbnek is bizonyult a diófa frisen 
Szedett zöld levelét vízben megfőzni és ezen főzelék
kel (hidegen) öntözni meg a védendő csemetéket any- 
nyira, hogy a nedvesség a gyökerekig jól lehatoljon. 
E szer minden elővigyázat nélkül bőven alkalmazható 
lévén, erősebb hatású mint a kátrány, s ezenkívül 
nagy mennyiségben olcsón, esetleg minden költség- 
nélkül előállítható, alkalmazása könnyű és egyszerű s 
mindezeknél fogva nagy mérvben és kiterjedésben fo
ganatosítható. ügy is eljárhatunk, hogy az említett 
főzelékkel fürészport forázunk, és ezt a faiskola ta
laja közé vegyitjük, vagy pedig a folyadékszerbe ter
mékeny földet téve, ezt péppé keverjük és az elül
tetendő csemeték gyökérzetét ebbe mártogatjuk. Min
dezen módok között természetesen legegyszerűbb az 
öntözés, s elégséges a csemetéket évenként egyszer 
jól megöntözni.

Csehországban tett kísérletek bizonyítják, hogy 
egy és ugyanazon faiskolának diófalevél - ’főzelék
kel megöntözött részében a csemetéknek csak 10 
százaléka veszett ki, mig a meg nem öntözött rész
ben 50 százaléknál többet kipusztitott a pajor. Más 
helyen ismét még feltűnőbb különbséget tapasztaltak; 
nevezetesen egy faiskolában, mely 400,000 drb. kü
lönféle csemetét tartalmazott, a többször említett fő
zelék alkalmazása folytán csak 1000 drb. csemete 
)tehát mintegy ’/4 százalék) esett a pajorpusztitás ál
dozatául, mig egy más — hason fekvésű — iskolá
ban, hol e szer alkalmazását elmulasztották, 130,000 
drb. csemete közül 120,000 darabot (tehát 92 szá
zaléknál többet) pusztított ki a pajor. sz.

*
*. *.

Ezen tapasztalati adatok minden esetre figye
lemre méltók; s a szer könnyű előállításánál és al
kalmazhatóságánál fogva érdemes lenne, hogy fate
nyésztőink azzal kísérleteket tegyenek. E kísérletek 
eredményéről szives tudósításokat annak idejében la
punk számára közlés végett köszönettel vennénk.

Az lS72-dilii borév.
(Folytatás.!

A fennebbi fejtegetések és tán nem is érdektelen kité
rések után világos előttünk, hogy bár végre reményünket 
meghaladó eredményhez jutottunk, az 1872-diki borév ter
mése a század jelzett évei maiglan páratlanul álló termé
sének mértéket - minőségi tekintetben - végletekben járó, 
exceutricus időjárása miatt'csak megközelitőleg, de telje
sen meg nem üti.

Az évszakok csak naptárilag léteztek, a valóságba 
jellegökből kivetkőzve jelentek meg, mint színészek, ha 
szakmájuk szerepeit ki kell cserélniük. Egy sanyarú s rom
boló tél után, mely a higanyt 20—25 fokra szállította, ég
hajlatunk alatt ritkán tapasztalt salto mortaleval tavasz 
helyett ápril és május hóba 20—25 fokú égető forró nyár 
időjárás állott bé, mely a gyümölcsfák virágzatát leher- 
vasztva, a szőlőt rohamos tengésre erőszakolta. Virágzatát 
már junius közepén le járta, s mint múlt évi czikkünkben 
jeleztük, julius hóba a bor és asztali szőllők nagy részén 
lágy szemek mutatkoztak. A szőlész Hozsánnát zengett s 
a 34-dik és 46-dik év aranyidejét látta megújulni kép- 
zelinében.

Ámde a nyár is szerepet cserélt, még pedig a rideg 
novemberrel. A nap, mintha katlana kiégett volna, elfá
tyolozott arczal, halvány hideg fényei jelent meg egünkén 
Julius hóba, s napokig nem élvezhettük üdítő melegét és 
sugarait. Csak nem 40 napig hideg esővel, romboló zápor
hullással váltakozó sanyarú szelek uralkodtak, megrontva 
a különben is sovány kilátású aratást, s leiszapolva a völ
gyeken s réteken bogjákba rakott takarmányt. A gazda 
kenyerét, s barmai kész táplálékát látta a romboló ele
mektől kezeiből kicsikartatni. A dinyész buja növényzetű, 
s terméssel gazdagon megrakott rászait ragya és tőrot
hadás — ezen gyogyithatlan csapások által egy pár hét 
alatt teljesen tönkre tétetni. És a szőlész mit láthatott 
mást, mint a 70 és 71-diki borévek kétségbe ejtő képét 
ismétlődni maga előtt? a munkás úgy szollva csak lopva 
folytathatta a nyári munkát, a mennyi hasznot tett kezé
vel, annyi kárt okozva taposásával — sok csak is aug. vé
gére végezhetvén el, a mit a canicula kezdetén tennie, vagy 
épen végeznie kellett volna. Csak nem 40 napig helyt ál
lott, vagy alig tett valamely észrevehető eléháladást 
a szőlő.

Augustus utolsó hetében következett a tartós borúra, 
még tartosabb derű, a legszebb őszi idények egyike, a mi
lyent csak láthatott ez az emberi nyom, örömöt és uj re
ményt hozva a szőlésznek, de azon tanúságot is szolgál
tatva, hogy a mit egy rósz nyár elrontott, azt az ősz leg
kedvezőbb időjárásával se képes teljesen helyre hozni.

Indokoltnak tartjuk állításunkat az elért eredmény, 8 
még indokoltabbnak az elősorolandó tények alapján.

a) Mint főlebb érintém, a méltán magasztalt években 
István király napkor már széliében ehető volt honi fajtá
ink nagyobb része; 72-ben még a korai asztali fajokat 
mint a kis burgundi, maiingre, malvoisicr és chanclakat 
meglágyulva, de éretlenül érte István király napja, a honj 
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fejok pedig csakis 3 héti meleg időjárás után sept, köze
pén váltak, úgy a hogy élvezhetőkké.

b. ) a torda-aranyosi vonalon, hazai fajokból oct. utolsó 
napjaiba szűrt must a Wagner-féle mérlegen 11, legfőlebb 
12, a klosterneuburgi mérlegen pedig igazságosan számít
va 18 fokot, 19-et pedig csak erőltetve mutatott — tehát 
a Wagner-féle a legjobb esetben is 3—4 fokkal keveseb
bet, mint 46-ban és 48-ban.

c. ) A mult évi bor minőségének biztos megítélésében 
főleg azon tapasztalást vesszük alapul, melyet több szőlész 
társunkkal társaságban, s egy magunkra az october hó 
utolsó hetére halasztott szüreti alatt s azt megelőzőleg a 
torda-araDyosi borvidék hegyein tartott szemle, s csak 
nem a legcsekélyebb részletekre kiterjesztett észleletek 
következésébe bö alkalmunk volt szerezni, s megállapitni 
— a szőlőnek átalában, s egyes fajoknak különlegesen 
fél, kellő, vagy teljes érettségére nézve.

Ezen észleletek szerint csak felényi érettségig ha
ladtak a későérésü fajok, som, hóviz és némely fekete faj.

Sőt ugyan azon telepen, ugyan azon expositióba fekvő 
tőkék egyes gerendjeiri figyelemre méltó különbségek vol
tak észlelhetők.

A rislingtőkék karikáin csüngő azon gerezdek, melyek 
a napsugarak megtörése által képzett focusba estek, nem 
csak fehéres szint váltottak, de a nemes rothadás stádi
umába is átmentek, mig a karika felső részén lévő gerez
dek érettségben észrevehetőleg hátramaradtak.

Az olasz rislingnek az a jó tulajdonsága is meg van, 
a npi, a kövér és som szőlőnek, t. i. jó években megasszu- 
sodik. 1862-ben és 66-ban sok asszut hozott, az idén egyet
len szemet sem.

A traminer földhöz közelebb eső gerezdjei élénk pi
ros színnel pompázták mig a távoliabbak halvány rósa szí
nűek voltak.

A korábban érő honi szölőfajoknál még sajátságosabb 
eseteknek voltunk tanúi, t. i. ugyanazon gerezdeken lévő 
szőlőszemek közt roppant különbségek tűntek fel. Mert a 
még a gerezd napnak fekvő oldalán teljesen érett, czukor 
dús, s élvezetes szemek kívánni valót alig hagytak fenn, a 
gerezd északi felén ízetlen, savanyu, éretlen volt a szem 
nagyobb része. Ezt tapasztaltuk különösön a bakator ro- 
zsagzölő, járdovány, sárfehér, honi muskotály s némely fe
kete fajunk körül tett vizsgálatoknál.

Ezen észlelet a rationalis szőlésznél világos s el nem 
utasítható felhívás volt arra, hogy szüretét mikép vigye 
keresztül. Megválogatva, a risling és traminer teljesen érett 
gerezdjeit, a kellő v. fél érettség fokán állóktól ; hazaik
nál pedig, a mi a francziáknál meg nem sérthető szüreti 
szabályzat, lebogyózásával s különválasztásával, az érett
ség különböző fokán álló szőlőszemeknek. Természetesen 
ehez a kel), a mit a magyar embernél hiába keresünk, 
türelenij kitartás, aztán meg mód és tehettség, s réá adá
sul míg egy kis tudomány, oly kellékek, melyekkel mi 
vajmi csekély mértékben rendelkezünk, s hihetőleg egy ná
lunknál okultabb és szerencsésebb nemzedék számára tart- 
vák fenn. —

A bórfajok közt csupán csak az Oportot és Rulán- 
dert nem álterálták az időjárás kicsapongásai. Teljes érésre 
jutatták minden gerezdjeiket Jobb ajánló levelet nem ad
hattak magokról, s épen azért újból meg újból bátrak va- 

j gyünk ezen két szőlöfajt az erdélyi, főleg a kissé hivesebb 
' égalj alatt lakó bortermelők figyelmébe ajánlani.
! A szüret folyama alatt nagy gondal tett mustméré- 
i sek szállították le a termés minőségéről — egymástól el- 
■ térő véleményeket valódi értékökre. '

Borászati haladásunk egyik örvendetes jelének te
kintendő, hogy ma termelő és vásárló, nem szájíz, nem 
dicsekvő ajánlgatások, hanem a mérleg meg nem hamisít
ható számjegyei után ítél, az áruezikk csekélyebb vagy 
magasabb értéke felett, az igaz többnyire más szemmel 
néz s más hangon ítél az eladó, mással a vásárló; Mert 
mig az egyik a folyadékba lesülyedt számokat nagyító üve- 
gén is kész kibetüzni, a másik a mérleg fennt libegő szám- 
jai után határozzá meg jószága becsét —. mindenek saját 
érdekeire való tekintettel.

Mi nem indultunk a sokaság Ítélete után, közegye
zéssel két szakférfiút, kik mint vegyészek, és termelők 
egyszersmind a borászatot alapos tanulmány tárgyává tet
tek, s nézetünk szerint hazai borászatunk terén irány és 
példa adó szerepre vannak hivatva Wolf Gábor és fia ügy
társainkat kértük fel, hogy az eddig legjobbnak ismert 
klosterneuburgi mérlegeket használva^ úgy az egyes szőlő
fajok után mint a vegyes ültetvényekből nyert mustok czu
kor és savtartalmát pontosan meghatározni, s igy a faj 
és vegyes borok minősége felett biztos ítélet alapján meg
venni szíveskedjenek.

Felkért ügytársaink szokott készséggel engedtek a 
felhívásnak, (hívatlan is megtették volna) idő, fáradtság, 
sőt költség nem kímélésével, minő lelkiismeretes pontos
sággal feleltek meg a magokra vállalt feladatnak, az alább 
következő kimutatásokból megítélheti a szives olvasó.

A mérések Tordán a tordai hegyekben termett honi 
és külföldi szőlőfajokból szűrt mustokkal oct. hó 18—20 ik. 
napjain történtek.

Első helyen a honi fajok vegyesen és faj szerint szűrt 
mustja jött mérés alá.

A honi fajokból vegyesen szűrt mustok, mint fönnebb 
is említve volt 18—19'czukor foknál többre nem mentek, 
7—8 promille savtartalommal,

honi fajok különleg szűrt [mustja következő ered-

Ugyanezen fajokból egyenként ’/a font szőlő méret
vén le kevés különbséggel egyre másra mindenik 1'0—11 
latnyi levet adott!

ményt adta f
Sárfehér 21*/,  % czukor 6,5 promille sav.
Leányka 21 a 6,6 8 8

Kövér 2oy4 „ n 6,6 9 8

K i rály 197, , > 6,4 • 8

Járdovány 197a » * 6,6 9 8

B o r o 8 18 „ 8 6,6 8 . 8

RÓBaszölö 18 » 8 8,5 8 8

Som 18 » 8 8,5 8 8
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Ezen levek külön . de egyforma nagyságú üvegekbe 
töltve, a leülepedés után a salak által elfoglalt térimét te
kintve, következő arányba le szállót salakot mutattak:

Sárfehér 5/io-
Kövér 7l0.

• Király ’/I0. .
Járdo'vány ’/10.
Eósa 1',,.
Boros 710.
Som 3/l0.
A lecsapódások után látható arányokból kettőt kö

vetkeztethetünk.
1. ) a legnemesebb szölőfajok, mint jelen esetben a 

Bárfehér és som — legtöbb salakot is raknak le. Vagy azt,
2. ) hogy mentői érettebb a szőlő, annál kevesebb, 

mentői éretlenebb annál több a salakja is,
melyik következtetés bir több valószínűséggel, bő

vebb és több oldalú kísérletek után lesz eldönthető.

Importalt fajok mérési eredménye:
Riesling 20 0/

10 czukor 5,5 sav. promille.
Traminer . 20ya ff ff 4,5 w ff

Olasz riesling 20 ff 5,5 » V

Sylvani 20 ff ff 6, ff

Fehérburgundi 2# • ff ff 6, ff ff

Rulander 22 ff 3» 5, n »

Nagy fekete bur
gundi 21

Ezen mérések által
» »

igazolást nyer a borászok azon
feltevése:

hogy a faj ültetvények nem csak egyenlőbb, hanem tar- 
tallmilag is jobb bort adnak, mint a vegyesek, és

hogy a Rulánderről fennebb kiadott ajánló levelünk 
mellett a mérleg is tanúbizonyságot teszen.

(Vége köv.)

N a g y F e r e n c z.

T -Á. JEL 8 A. H. Gr Ó.
I^elliivíís.

A bécsi világkiállítási k. biztosságtól a 
kiállítókhoz..

A bécsi világtárlat magyar osztályának előmunkála
tai már aunyira előre haladtak, hogy a kiállítandó tárgyak, 
különösen pedig az azok elhelyezésére szánt szekrények, 
asztalok és állványok beküldésének mi sem áll útjában.

A kiállítás helyére naponként érkező tárgyak rop
pant mennyisége, azok gyors lerakását és az illető bizott
ságoknak való rögtöni átadását majdnem lehetetlenné te
szi. Igen kívánatos tehát, sőt a tisztelt kiállító urak ér
dekében szükséges, hogy kiállítandó tárgyaik a velük kö
zölt szállítási körlevél értelmében a lehető legrövidebb idő 
alatt — vagy a legközelebbi gyűjtőhelyhez, vagy egyene
sen Bécsbe szánhassanak.

Ez alkalommal ismételve figyelmeztetnek a t. kiállító 
urak, miszerint a csomagolásnál az előirt nyomtatványokat 
használják, mivel a biztosság a hibásan czimzett és felsze
relt tárgyakért jótállást nem vállalhat magára.

Véghatáridőül a tárgyak Bécsbe küldésére ápril hó 
20-ka tűzetik ki.

Bécsben, 1873. ápril 1-én.
N é m e t h, 8. k. 

kiáll, m. kir. kormánybiztos.

Lapunk múlt számában a rósa burgonya kiosztására 
vonatkozó hirdetésünk után ki kell jelentenem, hogy az 
egylet rendelkezésére bocsátott 270 font burgonya már ki- 

i' osztatott, s így az egylet eziránt! megkereséseknek eleget 
1 nem tehet.
| A Chewalier árpa és a siberiai zab késői megérke- 
‘ zésük miatt még csak most bocsáthatók rendelkezés alá.

Vörös Sándor,
h. titkár.

Folyó évi mart. 16-tól ugyanazon hó 24-ig beérke
zett hivatalos jelentések szerint a keleti marhavész

Magyarország egész területén végképpen megszűnt.
Horvátország- és Slavoniában a horvátországi kor

mány folyó évi mart, hó 16-ig terjedő tudósítása szerint 
a keleti marhavész

Pozsegamegye Kula és Granja községében uralgott
Zágráb fővárosban és Trnje községben pedig kiütött. 

— Végre a határőrvidéken, a katonai parancsnokság f. évi 
mart. 16-ig terjedő tudósítása szerint

az ottocani határezred Pekane, Oberkosinj, Krasno, 
Volarice és Biljevine községeiben,

az ogulini határezred Masvina, Neukerslje, Dubrava 
éB Militär Stubika községeiben,

a gróf Jellacic I. bánáti határezred Glina községében 
uralgott. — Ellenben

a bróódi határezred Zupane községében, — és 
az ogulini határezred Ljeskovac községében a marha

vész megszűnt.
Az osztrák tartományokban a bécsi cs. kir. belügyi 

ministeriumnak folyó évi mart. 17-ig terjedő tudósítása 
szerint a keleti marhavész:
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Gallicziában: Brody és Borszczovr kerületek Bilavécz, 
Brody és Babnicze községében;

Bukovinában: Czernovitz és Kotzman kerületek Alt- 
Zuczka, Mitkau és Okna községében ;

Alsó-Ausztriában: Sechshaus kerület Fünfhaus hely
ségében; — és

Dalmatiában: Ragusa kerület Smekovjane községében 
uralgott. — Ellenben

Gallicziában: Skálát kerület hasonnevű helységében;
Alsó-Ausztriában: Bécs osztr. birodalmi főváros VI. 

kerületében;
Dalmatiában: Zara kerület Boccagnazzo községében 

— megszűnt. •
Végre Gallicziában Brody kerület hasonnevű városá

ban a vész kiütött. .
Az alsó-ausztriai helytartóság f. évi mart. 14-én kelt 

értesítése szerint Neunkirchen határállomás a kellő elővi- 
gyázati rendszabályok szemmeltartása mellett a közleke
dés részére újból megnyittatott.

A gráczi cs. kir. hely tartóság f. évi mart 18-án kelt 
értesítése szerint a Horvátországban kiütött marhavész 
folytán Stiriát a horvát határ hosszában, Rann vasúti és 
Rohitsch belépő állomással együtt elzárta; úgyszintén a 
Magyarország felől fenálló belépő határállomásokon a Hor
vátországból származó élelmiszerek visszautasitását elren 
delte; nemkülönben a horvát határ hosszában gazdasági 
fogatokkal fennállott közlekedési könnyebbség feltételeit is
mét visszavonta, illetőleg betiltotta.

Kelt Budapesten, 1873. mart, hó 26-án.

A fö 1 dm iv e lé s-, ipar- és kereske
delmi m. kir. ministerimtól.

LEVELEZÉSEK.

M o c s, 1873. ápril 5.

A szelíd tél után, mely minden kedvezése mellett is 
sok utógondolatot kelt se jelen évi gazdálkodásunkra majd 
legreményteljesebb, majd ismét kétes jövőt rajzol, bekö
vetkezett tavaszunk a gazdaságra nézve eddigelé a legked
vezőbbnek mondható. Az őszieknek kedvező tenyészete, s 
a tavasziak számára teendő munkák kivitelére az idő aka
dálytalan haladása első rendben oly tényezőknek említhe
tők föl, melyek után sikeres eredményeket lehet, remény
lenünk. Azonban már már elérkezettnek, sőt bekövetkezett
nek kell tekintenünk a határt, a melyen túl a tenyészet 
kár nélkül meg nem állhat.

A múlt ősznek szárazsága, a lefolyt télnek hótalan- 
sága folytán ugyanis a föld nem részesülhetett a nedves
ségnek azon fokában, mely a jövő tenyészet számára ele 
gendö leendett volna. Tavaszunk eddigelé nem részesült 
még esőkben b igy a tenyészet csupán azon nedvességből 
élödött, melyet kevés mértékben az ősz- és télfolytán nyert. 
Vetéseink már nagyon kezdik érezni a szárazságot s fé
lénk, ha az esőtlenség tovább is tart, az oly szépnek raj

zolt aratás képe, csakhamar elborul úgy képzetünkben, mi
ként a valóságban.

Az őszi gabna féléken, valamint a repezén is már 
nagy hátramaradás észlelhető ; a búza nem bokrosodig te
nyészetében mintegy stagnál, a repeze pedig kicsiny ma
radt, s mint vidékünk több helyén észlelhetni, araszos 
magasságában már is virágzásra készül. Az állattartásra 
vonatkozólag a lanyha tél kedvezése talán a legjobban érez
hető volt. Az apróbb marhák szája alól a legelő úgyszól
ván elsem is zárult az egész tél folytán s most már a fű 
korai megindulása után a legeltetés rendes folyamában kép
zelhetjük magunkat. Hogy a bárányozásra s a bárányok ne- 
vekedésére ezen körülménynek nagy befolyása volt, azt bi- 
zonyitgatnunk felesleges; igazolja azt a bárányok szép és 
előrement fejlődése, erősödése.

Egyebek mellett még csak most folyó tavaszi vásá
runkat akarom érinteni. Ismeretes, hogy marhavásárunk 
egyike Erdély legnépesebb 8 keresettebb vásárainak. Az 
eladók részéről látogatott volt most is, de hiányzottak á 
vevők. A szarvasmarhából leginkább tehenek s borjuk vol
tak eladásra kiállítva; használható jármos ökör aránylag 
kevés volt. Mindinkább elszomorító jelenség gyanánt kell 
említenünk, hogy a testalak és alkotásban az oly feltűnő 
jármos ökör, mely az igavonó állat mintaképéül méltán 
tekinthető, s mely még nem régen is tömeges jelenléte ál
tal a szemlélődő gazdának oly szép látványt nyújtott vá
sárainkon, ma már mindinkább ritkul, sőt — mint mosta
ni vásárunkon — oly ritkává is lön, hogy több ezerre me
nő jószág között, egy-két példányára alig akadhatunk. Igaz 
ugyan, hogy e megfogyatkozást a honunkat látogató vész
nek kell egyrészben bétudnunk, de másrészt tagadhatlan 
tény az is, hogy szarvasmarha tenyésztésünkben vissza
esés, hanyatlás állott bé. Ha a fogyatkozást az eddigi ne
hány év arányához mérten tovahaladni képzeljük, akkor 
sajnos, nagyon korán elérjük azon határt, a midőn már 
ezen oly becses anyag piaczainkról teljesen eltűnik, vagy 
még jelentkező példányai az azokat szükséglő gazda kö
zönség által megfizethetlenek, megszerezhetlenek leendő
nek. Mindig szomorúbb és szomorúbb képek állanak elő 
kapcsolatban ezen baj fokozódásával egész gazdálkodásunkra 
nézve. A mostani tapasztalatok azonban felhívják a kor
mány figyelmét arra, hogy bikatelepek felállítása s alkal
milag szarvasmarhatenyésztelepek létesítése által elejét ipar
kodjék venni ezen tényészág hanyatlásának, de figyelmez
tetik a kis és nagy birtokos osztályt is arra, hogy marha
tenyésztése és nevelésére több gondot fordítson, mint azt 
a legközelebb múlt időkben tévé; mert az állandólag ma
gas árak e több gondot — tán több áldozatot is — dú
san meghálálják s számukra e tényészág felkarolása bő 
nem duguló jövedelem forrássá válik a meg nem szűnő ke
resletnél fogva.

Az árakra vonatkozólag idejegyzem, hogy a használ
ható jármos ökör párja, a kiemelkedőbb példányoknál 
450—500 írtra tartatott; vásár harmadik napján azonban 
50—100 írttal alább tétettek vásárlások; kisebb ökrök 
párja 280—350 írttal fizettetett. Tehenek 60—100 írtig
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adattak. Egy és két éves borjuk 30-50—80 frttal kelitek. 
A lóvásár alig érdemel említést. Kiskéri.

M.-N.-Csán, április 5. 1873.
Nem hiszem, hogy egy hosszú század alatt ismét előfordul

jon, hogy mártius 30-án a vadrepcze kivirágozzék, s azon felül 
a közönséges vagy is az apró veres szemű, úgynevezett bánáti 
repcze szárba induljon és — midőn e sorokat Írom a vizenyős, 
salétromos helyeken — teljes virágjában álljon.

Sárga baraczk, szilva virágok gyönyörködtetik a szemet. A 
Bzemnek is jól esik ugyan ilyet látni, de váljon e látvány nem tör
ténik-e gyomrunk rovására. Félek, hogy ily korai virágosak mint 
látvány marad meg emlékezetünkben s egy szép reggel a látvány 
leendő gyümölcstermésünk rovására tündökölt. Bár csalódnám, 
de most is minden éjjel 2° fokot mutat a hévmérő.

Az őszvetések sokat szenvedtek, sőt azt lehet mondani a 
éjszakos oldalokon ki is pusztultak, azonfelül a szélnek kitett he
lyeken részint betemettettek.részint pedig elscpertettek.

A mezőségi föld természete valóban különös. A ki nem la
kik a Mezőségen és nem látja mint hordja a mártiusi szél azt a 
kötött agyagot, soha senki el nem hiteti vele annak lehetőségét; 
kecskeméti homoknak is becsületére válnék. Szélnek fekvő he
lyeken csak azt veszi észre a gazda, hogy szántás által fellazított 
földje tova állót, elhagyta; ha pedig őszvetés volt benne csak 
látja, hogy a búza szálak gyökerei szabadon minden takaró nél
kül mintegy lógnak a földben, s mintha nem tudnák szegények 
váljon a föld vagy a levegő fog nekik ezentúl támpontat szol
gáltatni. —

Egy régi példabeszéd azt mondja, hogy minden lat már
tiusi pór aranyat ér, de azt hozzáteszem, ha áprilisben elegendő 
eső van akkor száraz mártzius minden esetre kedvező a gazdá
nak, ellenkező esetben pedig félünk tőle. Esőt, esőt kérünk, vá
runk hadd emelkedjék valósággá afennt idéztem példabeszéd.

ÉbnerSánior.

Könyvismertetés.
A nemzetgazdaságtan rövid foglalatja. Dr. Ro- 

diczky Jenó. Becs 1873. Faesy és Fricknél. — Ára 

60 kr.
É czim alatt jelent meg a föntnevezett s lapunknak is mun

katársul megnyert tudor úrtól a nemzetgazdaságtannak rövid ve
zérfonala, mely tulajdonképen az e tantárgyat hallgatóknak van 
segéd-könyvül szerkesztve, de bizonyára a magánosok kezében is 
hasznos könyvül kell hogy tekintessék.

A földműveléssel foglalkozó magyar népnek, de, sőt a na7 
gyobb, birtokosoknak hiányos nemzetgazdasági ismeretei mellett 
a föntebbi müvecskét, a mely a nemzetgazdaságtan alapfogalmait 
rövid tételekben el ét ünteti, teljesen gyakorlatinak tekinthetjük, 
amennyiben az önálló gondolkodásra és vizsgálódásra vezethet s 
buzdíthat. — A mű az eredetiségre nem tart igényt, hanem a 
nemzetgazdaságtannak alapfogalmait rövid foglalatban van hivatva 
előtüntetn'i, s ezen rendeltetésének teljes mértékben meg is felel.

Studien über das Schwcip, von Dr. Eugen v. 
Rodiczky. Faesy et Frick. Wien. I?reis. fl, 2.

Föntebb is említett szerzőnek e németül irt műve nagy fel
tűnést is elismerést vívott ki magának a német gazdaközönség és 
szaklapok előtt. . \

Feltűnést, a tárgy sajátszerü, úgyszólván mulattatva ok
tató előadása, — elismerést a beható vizsgálatok s tanulmányok 
alapossága áltat

Az állattenyésztési irodalom terén a sertéstenyésztési ág 
nemcsak nálunk, de a németeknél is saját elismerésük szerint 
meglehetős kopáran áll a jó munkák dolgában. S igy megfejthető, 
hogy a sertéstenyésztés fontosságánál fogva e műnek megjelenése 
üdvözölve fogadtatott.

Ide iktatjuk a „Gyakorlati mezőgazdának“ a mi vélemé
nyünket is kifejező nyilatkozatát e műről: Szerző neve mindenki 
előtt ismeretes, ki magyar vagy német gazdasági folyóiratot olvas. 
Sokoldalú olvasottságot eláruló, szellemdús és humoros irálya, 
szintoly jellemzővé mint kedv éltté tették szerző eddigi czikkeit s 
nagyobb dolgozatait. A csinosan kiállított mü 9% ívre terjed és 9 
fejezet meg egy függelék alatt.szóll: 1. a sertés árnyoldalairól. 2, 
a fényoldalairól. 3., származásáról. 4., a sertésről az ókorban. 
5., a sertéstenyésztésről N.| Károly korától mai napig. 6., 7., 8. 
a sertés tenyésztés és kereskedésről a jelen korban. 9., a sertés 
termékeiről. A függelék nagy mennyiségű érdekes jegyzetet, 
adatot és idézést tartalmaz. Legmelegebben ajánljuk e művet, 
meg lévén győződve, hogy azt mindenki élvezettel s haszonnal 
fogja olvasni,

EGYVELEG.
♦ Az „Erdélyi kereskedelmi- és hitelbank“ 

részvényesei f. hó 25-én d. e. 11 órakor a bank helyisé
gében tartották meg a 3-ik rendes közgyűlést mltsgs. Macs- 
kási Ferencz ur elnöklete alatt. A választmányi jelentés 
szerint az 1872. évi forgalom, az előző évihez 20 és %%'al 
emelkedett. A váltóüzletben 4.276,368 forint és 13 kr., a 
zálogüzletben 349,881 frt 28 kr, a takarékpénztári üzlet
ben 596,133 frt 76 kr, a folyó számlái üzletben 4.751,598 
frt 25 kr, a vásárlási és eladási számlán 1.285,866 frt 47 
kr. forgalom van kimutatva; kamat, illeték és jutalék czi- 
men bevétel: 140,740 frt 75 kr, kiadás: 75,321 frt 68 
kr.; mely eredmény e város és vidéke üzleti forgalma 
gyarapodását igen kedvező színben tünteti fel.— A tiszta 
nyeremény 1871. évről a múlt 1872-ik év nyereségi szám
lája javára áthozott 10,000 frttal 187,968 írt 53 kr., mi
ből 100,00' frt a kibocsátott 2500 uj részvény fölemelt árá
ból származott. — A 2500 (régi) részvény után 5% ka
matban 10,000 frt, felülosztalékban 27.500 frt, összesen 
37,500 frtot határozott a közgyűlés kiosztandónak, mely
ből egy részvényre 15 frt esik, mi is a részvényenként 
befizetett 80 frt 183/A kamatozásának felel meg. — Az 
összeB tartalék — ide értve a hivatalnoki nyugdíj-alapot 
Í8; (5686 frt 96 kr.) — összesen 149,160 frt 22 krból áll, 
melyből 117,032 frt 63 krt a múlt 1872. év eredménye
zett. -- Az alapszabályok értőimében kilépett 4 igazgató: 
id, gr. Teleki Sámuel, köz. gr. Teleki Domokos, Dr. Csíki 
József és Schuller Dániel; az 1873-ik évre számvizsgáló
biztosoknak : L. Bálint Dénes, Schuller Dániel és Dr. Kni- 
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ser János; póttagul: ’ tanár Horváth Gáspár urak újból még 
lettek választva. — Az alapszabályok Démely pontjai mó
dosítása, illetőleg megváltoztatása után az igazgató választ
mány és elnök sikeres működéséért köszönet, a tisztvise
lők irányában pedig elismerés jegyzőkönyvileg lett kifejez
ve, a gyűlés fél 1 órakor eloszlott.

(a) A heremag h am is it ás a, s mik é n t le
het az t felfedezni? Külföldi lapok mind gyakrab
ban figyelmeztetik a közönséget azon csalásokra mit a mag
kereskedők különösen a takarmány füvek magvávaL elkö
vetnek. így többek közt egész üzletté fejlődött nehány év 
óta a héremagnak apró poronddal (quarcz szemek) keverése 
és hamisítása, és pedig oly ügyesen végzik ezen dicsére

tes munkát, miszerint felületes visgálat még csak gyanút 
sem ébreszt. Van azonban egye gyszerü mód, melynek se
gélyével nyomára jöhetünk a csalásnak, s ez következő : 
Mintegy két lat magot egy üveg pohárban vízbe áztatunk, 
s igy két három napon át meleg helyen tartjuk; midőn a 
mag jól megdagadt a poharat tele öntjük vízzel s jól fel
keverjük. Keverés után természetesen a nehezebb quarcz 
szemek üllepednek alól, s ha a vizet óvatosan letöltjük a 
homokat könnyű elválasztani a heremagtól. Egyébiránt leg
több esetben elég tájékozást nyújt már maga az a körül
mény is, miszerint a heremag felduzzad s ennek folytán a 
homok szemek jobban feltűnnek.

A kolozsvári kereskedelmi s iparkamara hivatalos adatai nyomán.
A heti vásár Egy osztrák mérő = 2 nagy véka Egy mázsa kgy 1 font

tiszta elegy rozs zab
török széna szalma

bécsi öl marha
helye napja buza buza buza tűzifa hús

ja? «1 as ja? o Ei R»

Kolozsvár april 10. 770—784 536—544 440—456 146—170 356—360 165 120 1200 24
Nagy Várad april 1. 510-650 450—490 400—440 140—160 300-320 160 110 1050 26
Maros-Vásárhely april 3. 580—628 358—480 400—470 166—210 — 190—210 140—160 1400 20
Károly-Fehérvár april 5. 645—650 545—550 145—450 148—150 - — 110—120 80—90 1200 20.
Nagy-Szeben mart. 28. 653—720 547—600 443—483 142—167 373 90—95 70 700 20
Brassó febr 28. 584—662 526 418—429 155—164 299 ■ — — — 20
Besztercze mart. 25. 600—660 480 440 140 — 120—160 80-130 750 20
Nagy-Enyed april 3. 625—700 500—575 440—480 150—160 — 180—190 60—70 1100 20
Szamosit j vár mart. 31. 600—680 480—520 400—420 100—110 — 200 50 1200 18
Deés april 1. 680—700 600 —66G 440-480 140—150 — , 190—200 75—100 800 20
Torda mart. 8. 652—720 484—520 440—450 136—140 — ' 165—170 70—100 1400 22

Erdélyi földtehermentesitési kötvény 77 — frt 50 kr. Ezüst árkelet 107.73.

Bécsi marhavásár: Felhajtatott összesen 3335 drb. hizó ökör, forgalom e felhajtott nagy szám miatt 

gyenge; árak gallicziai31—34 frt, magyar 31 y4—34 frt, német hizó ökör 31 íl<t—34*/ a frt, a vágósuly mázsája.

* Eredeti Duttonkorn, tanárNagy Ferenci
nél kapható; ára nagy vékájának 3 frt 80 kr.

* A bécsi világkiállításra vonatkozólag föl
hívjuk a t. kiállító urak figyelmét k. biztosságnak lapunk 
mai számában közölt felhívására, melyszerint kiállítandó 
tárgyaikat ápril 20-áig, mint véghatáridőig, vagy a gyűjtő
helyek közvetítésével, vagy egyenesen, — de a csomago
lásnál a kellő nyomtatványok okvetlen használatával — 
Bécsbe szállítsák.

TARTALOM : Cserebogár ivadéka. — Az 1872-diki borév 

(folytatás.) — Társalgó: Fölhívás. — A marhavész állása. 
— Levelezések. — Könyvismertetés. — Egyveleg. — Piaczi 
árak. — Hirdetések.1—

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS. 
Főmunkatársi VÖRÖS SÁNDOR.

| 8®r JM(l£ S
TI Telekkönyvezett földbirtokokra 5000 fo- fF 
jO rinttól kezdve a legmagasabb öszszegig 6 °/0 ka-
S mát 1 °/o törlesztésre illetőleg 7 °/0-al 32 év alatt S 
j teljes törlesztés mellett (a visszafizetés előbb

11 is bármikor teljesithetö) a leggyorsabban re
: | eszközöl .. ...... |;j

• t 4 a hatóságilag engedélyezett általános
J J ipar- és kereskedelmi ügynöki iroda í;
JJ Kolozsvárt, óvár, bástyautcza 6. sz. f
jJ Értekezhetni naponta délután 1-—dóráig. í-

0______(3.) (11—48) gj
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Szentjánosi és Veisznál í
!e

velciuénymagvak
Luczerna franczia.

„ magyar.
Lóhere Steier.
Burgundi répa.
Tarló répa.
Bükköny.
Fűmag, franczia és angol.
Ákáczfauiag sat.
Mindennemű kerti veteménymag- 

vak, s mintegy 300 féle legújabb virág
magvak, legjobb minőségben és jutányos | 
áron i

(&-*)  (8)

KOLOZSVÁRT.
Ugyanitten találtatnak valódi D i 11 m á r- 

féle kerti eszközök és Táx-féle zsebkések.

Hirdetés. |

TAUFFER FERENCZ-nélj 
KOLOZSVÁRT I

Csakis kizárólagosan kitűnő és hiteles i 
gazdasági és kerti p

| VETEMÉNYMAGVAKj
| illendő árban, ,

§ 

I

továbbá saját termesztményü.

„DoiitMorn“ lörökbuza.
Valódi fehér és barna

SZIBÉR I A I Z AB
nagy véka 2 frt oszt, értékben

(4) található. (10—47.)
I * '

□

Bitositó társaság Kolozsvárit
(1) .......................... (alapítva 1865-ben) (6—24)

melynek biztosítéki alapja az 1871-ki zárlat szerint törzs- és tartalék tőkében s évi bevételekben
zebbJL>>><>.

Biztosításokat fogad el

Tűz-, jég-, szállítási károk ellen, úgy az ember élötére.
Az épület-biztosítási osztálynál kiváló figyelembe ajánlatnak a Victoria által életbeléptetett társas-árvai 

vagyon és egyházi biztosítás, mire nézt külön, rendkívül kedvezményes díjszabások vannak megállapítva. Ház
berendezések, mint : bútor-, fehér-, ágy-, ruhanemű stb. különös kedvezményben részesülnek a biztosításnál. Ezeken 
kívül is biztosítás nyujtatik mindennemű lak- és gazdasági épületekre, gyúrókra, malmokra, vasúti építkezésekre, ke
reskedelmi raktárokra, boltban levő czikkekre, nyers és feldolgozott anyagokra, szabadban és fedél alatt levő gabona és 
széna takarmányokra, — tűz, villámcsapás, robbanás és kihurczol kodás veszélye ellen.

Egyszersmind felhivatik a t. közönség életlbi.KtOiKi.'t&Si. ajánlatait is a Victoriánál tenni 
meg, mely minden irányú módozataiban a legnagyobb előnyöket nyújtja.

Életbiztosítási példa:
Halálesetre biztosított 2000 forint tőke évenkinti dija: 

a biztositó
250 — 30 — 4LO •— £60

korában kezdöleg
34 frt 60 kr. 45 frt 40 kr. 63 frt 40 kr. 95 frt 20 kr.

Ezeken kívül minden módozatok, mint halálesetben fizetendő tőkék, a biztósitónak még életében fizetendő 
tőkék, gyermekek számára nevelési kiházasitási vagy lír tnzmeneteli tőkék, nyugdíj vagy életjáradék összegek, temet
kezési költségek biztosítása, úgy túlélési csoportokba beállás is elfogadtatik, mindnyája kedvezményes dij s a 
nyereményben 5% részesülés mellett.

Előforduló károk, azonnal becsültetnek és rendeztetnek.
Bővebb felvilágosítással, átnézeti könyvekkel, a dijak iránti tájékozással szolgálnak a társasági felügyelők s

vidéki ügynökségek a ji^oria“ biztosító társaság lezérügynöksége Kolozsyárt-
Wagner, Szász.

Ny. K. Papp Miklós gőxiajtój&n Kolozsvárt!.


